

侨批展、族谱展、摄影展、数字寻根平台亮相菲律宾 乡愁跨越山海 寻根连接两地

N 人民日报海外版
泉州侨联

“看到泉州姑嫂塔就知道离家不远了”“没想到能实现‘云上寻根’”“真想去看看现在的泉州”……9月9日至11日,在菲律宾马尼拉美嘉广场,“海丝泉州走进中菲人文之驿”系列活动举行,很多旅菲侨胞与泉州来了一场美丽“邂逅”。

据介绍,此次系列活动包括“跨越山海两地情”菲律宾主题侨批展、“根脉寻踪”泉州百个家族移民菲律宾族谱展、“宋元中国·海丝泉州”主题摄影展三大板块,汇集泉州旅菲侨胞相关侨批200多件、移民菲律宾的泉州家族族谱等历史资料1000多册(含电子族谱)、海丝泉州主题摄影作品100幅,以不同视角溯源中菲传统友谊,让更多观众从古朴珍贵的族谱、侨批中追寻先辈足迹,感知老一辈菲律宾华人华侨厚重的桑梓情怀。

参观族谱展
施恭旗先生(前左二)



找到自家族谱,老侨领非常激动

“我们将展览地点选在马尼拉中国城中的大型商场——美嘉广场,这附近人流量大,华裔聚集。展览期间,许多侨胞朋友闻讯赶来,也有当地民众前来参观,反响热烈。”菲律宾菲华各界联合会主席蔡永宁说。

旅菲侨领蔡聪妙一来到展览现场,就直奔族谱展区,寻找自家族谱。本次展览中展示的《塘东蔡氏族谱》是蔡聪妙的族谱。找到族谱后,蔡聪妙向周边观众介绍,自己在菲律宾出生长大,祖籍中国福建晋江塘东。“我是塘东人。”地道的闽南话道出蔡

聪妙对故乡的眷恋。他表示,希望主办方能把《塘东蔡氏族谱》赠送给他作为收藏。活动的第二天,族谱展甫一开场就迎来了另一位著名侨领、上好佳集团董事长施恭旗先生。

“施恭旗先生坐着轮椅来到展览现场,观看族谱展,听现场讲解。当找到他的族谱《钱江上新厝渠利公派家谱》时,他非常激动,反复向泉州代表团的工作人员表示感谢。”泉州市侨联四级调研员许锦龙说,“在活动现场,我们经常能遇到这种‘暖心’时刻。”

“一键寻根”,“云打卡”家族宗祠

在活动现场,族谱展和南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台(简称“寻根平台”)人气最旺。

现场登录寻根平台门户网站后,不仅能一键搜索宗族谱牒,了解宗族成员信息,还能通过3D全景技术“云探访”故乡侨村,“云打卡”家族宗祠。

菲律宾华裔青少年施雅祺、施泓集兄弟,许伊倩、许伊晗姐弟跟着家长一起来参观族谱展,当找到自家族谱时,高兴地拍照留念。菲律宾华裔青年雷马特鲁埃达在族谱展仔细研究之后,现场手写了翔实的家族信息,委托泉州代表团帮他寻根。旅菲侨胞、族谱爱好者施正顺在族谱展一待就是半天,不仅翻阅了展览中所有施氏族谱,还喊来亲戚朋友一起分享族谱信息。

菲律宾菲华各界联合会主席蔡永宁在浏览族谱展后,

深感他的宗族——青阳衍派蔡氏的族谱可以纳入谱牒数据库,立马和族人商量捐赠事宜……仅展览期间,就有十几名旅菲侨胞在现场通过寻根平台找到了自己的族谱。许多侨胞感叹,没想到在菲律宾就能实现“云上寻根”。

“这次族谱展和寻根平台吸引了许多华裔青少年,很多人主动向工作人员询问族谱相关问题。这让我们感受到,姓氏文化是海外华侨华人与宗族、家乡、祖(籍)国精神纽带的一个重要组成部分,通过寻找宗族关系,他们能找到家族迁徙的脉络,找到自己与祖(籍)国的血脉联结。”许锦龙说。

活动期间,泉州代表团与菲律宾菲华各界联合会、菲律宾菲华历史博物馆有关负责人一致同意,将族谱展转移至菲华历史博物馆,继续展出至2024年5月。



族谱展现场吸引了大量的华侨



一名参观者认真观看有关泉州的摄影照片



许伊倩、许伊晗姐弟在族谱展合影留念



1947年菲律宾华侨林水灏寄给石狮蚶江陈锦星的侨批,寄汇票1000万元和外银1万元,嘱咐内侄有余资要用于商业发展(泉州市档案馆供图)

“看到姑嫂塔就知道离家不远了”

“摄影展上,有位90多岁的老华侨在一张泉州姑嫂塔的照片前看了很久。他说,年轻时,他每次乘船出海,返回泉州,看到姑嫂塔就知道离家不远了。”泉州市对外文化交流协会副会长、泉州市摄影家协会主席洪宗洲说,展览现场,有华裔青年看到泉州立交桥的现代景象,感慨“真想到中国看看现在的泉州”,也有侨胞看到泉州古城依然保留着历史风貌,“非常欣慰”。

“一图胜千言,一张照片就可能引发华侨华人的记忆共振。”洪宗洲说,泉州市摄影家协会从近万张泉州相关摄影作品中精选出100张最具代表性、感染力和冲击力的作品,希望观众能直观感受泉州的历史文化魅力和新发展新变化。

除了摄影作品,侨批也能勾起华侨华裔的乡愁。“在侨批展上,观众不仅能了解侨批产生的历史背景和商业运营模式、品读菲

律宾与泉州间侨批往来的细节内容,还能通过侨批故事感受闽南文化在海外的传播历程和与侨居国文化的融合情况。”泉州市档案馆馆长廖晓凌介绍。

在侨批展上,第三届“世界记忆遗产·侨批”主题文学创作大赛征稿启事发布,面向全球华人征集侨批题材原创文学作品。

据悉,此次系列活动由中国驻菲律宾大使馆、泉州对外文化交流协会、菲律宾菲华各界联合会主办,泉州市档案馆、泉州市侨联、泉州市文联承办,泉州华侨历史博物馆、南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台、泉州摄影家协会协办。

“这次系列活动是中国驻菲大使馆品牌活动‘中菲人文之驿’的第七期。作为主办方之一,我意犹未尽。今年11月,菲律宾菲华各界联合会将与泉州合作举办世界闽南文化节,相信那将是规模更大、内容更加丰富的一次文化盛宴。”蔡永宁说。

(图片来源于网络)

分类信息

广告热线: 0595-22567990
13850753316

遗失声明

福建重宇合众(泉州)律师事务所专职律师萧祥瑞不慎遗失中华人民共和国律师执业证,持证人:萧祥瑞,执业证类别:专职律师,执业证号:13505201910151253,法律职业资格证书号:A20163505811023,职业资格证书号:11215280,特此声明作废。

分类广告

清算公告、营业执照遗失、变更公告
减资公告、组织机构代码证
每则:600元
广告热线:22567990
地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤鱼湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)